TRIFASE
NON SIMMETRICO E NON EQUILIBRATO

"~ RISOLUZIONE DI ESERCIZI HOME | POTENZE | TABELLA
e D ' TENSIONI E CORRENTI
3 CON CARICHI TRIFASE NON EQUILIBRATI ' COMPOST] EQUIL |
£ INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONI E1 = | 220 0 E2z = | 120 20 | E3 = | 220 240 Frequenza f=
Cos 0.9 TIPO DI CDLLEGAMENTX
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC ¢ ¢ *
Rf1 XLf1 | XCr Rrz | XLf2 | XCt2 Rrs | XLf3 XCr3 |"S...T" "N" ST
CARICO 1 3 4 3 3 4 S
CARICO 2 3 4 3 3 4 S N
CARICO 3 3 4 3 4 i T
CARICO 4
CARICO 5
el ——— ———
kw L= XL=
L LE] LR L] llllhlll L LR RN N - xL: L =
dorsale principale
| Crif | c1llcz2llc3llcal [cs] ..o Xes
Xc C =

VETTORIALE

DIAGRARNMA ‘ VAI AL CIRCUITO | “Prof S. Seccia | HELP. [T TN} )
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CALCOLI INTERMEDI FORMA POLARE FORMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA
Contributo di ogni carico alla corrente | di Linea Tensione a vuoto

MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| 11 =| 33,615| 45,78 Iz =| 46,71 -144 1Ly =| 53,52| -285,5 VaB0M=| 57,47| -21,96
CARICO 2| L1 = 44| 53,13 lLz = 40| -120 IL3 = 4] 2931 VaBo2= 0 0
CARICO 3| 11 =| 154,95| -31,07 lL2 = 92| 1731 1L3 =] 99,.94| 2455 VAB03= 0 0
CARICO 4| 111 = lLz = 1L3 = Vagoa-= 0 0
CARICOS5| 111 = IL2 = L3 = VAB05= 0 0
E di Fase del circuito | | Veonc del circuito | |I diLinea del circuito| IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
E1 = 220 0 Vi12=| 298,7| 20,36 I =| 229,6| 3733|2722 [2272 0,958 | 37.33
Ez = 120 120 V23=| 298,7| 80,36 1.2 =| 166,1| 1539|2722 [2?2?? 0,723 | 33,88
E3 = 220 240 Vi3i=| 381,1| 210 113 =| 183,3| -266,9|2222 |27227 1,2 | 26,94
| difase o dilato di ogni carico | | C"“T,'OIB “'%;‘;g"
MOD ARG MOD ARG MOD ARG lo1=
CARICO 1| 2 = 123 = I31 = lo2= | 37,74| -51,12
CARICO 2| h2 = lzz = I = loz=
CARICO 3| h2 = | 59,733| -32,77 I23=| 59,73 1335 I31 = | 95,26 210 loa=
CARICO 4| h2 = l23 = I = los=
CARICO 5 | 2 = 123 = I31 = INEUTRO| 37,74| -51,12
STAMPA
ALCOLO D PO
P Qf1 Pr2 Qr2 Pf3 Qr3 PT ar ST = 09 a= 09 o 08
CARICO 1| 3389,9| 4519,9| 6544 0| 8594| 11459 18528| 15979| 24467| 53,13| 2554 0| 25842| 53,13 2554
CARICO 2| 5808 7744| 4800 0| 5808| 7744| 16416| 15488| 22569 53,13| 2554 0| 25842| 53,13 2554
CARICO 3| 10704| 14272| 10704| 14272) 36300 0| 57708| 28544 | 64381| 53,13| 2534| 53,13| 25,342 0| 2554
CARICO 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 2584 0| 25 842 0| 2584
CARICO 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 2554 0| 25842 0| 2584
Ptot fase | 40165| 30636| 16546| 11108 35942 | 18267 | 92652| 60011| 1E+05| 37,33| 2554 33,876| 25 542| 26,94| 25384
CARICO T 92652| 60011 1E+05 32,931| 25 842
Cc1 Crif 12 = Crif 23 4 Crif 31 5 ??? [Fattore di potenza convenzionale  0,839325175 |
i Sl i GaB 3 P17 TENSIONI E CORRENTI | RITORNA |
o=} Crif12 = Crif 23 4 Crif 31 5 ?7?7?
c4 Crif 12 = Crif 23 4 Crif 31 5
Ch Crif12 = Crif 23 4 Crif 31 5 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif12 = Crif 23= Crif 31= C=[77 SISTEMA HON SIMMETRICO | Qcrif=
modalita di rifasamento
1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1
2 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 2
3 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 3
Cc4 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= Sistema non rifasabile correttamente
ch Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= L =[?7 SISTEMA HON SIMMETRICO | aLrif=|

Possihile soluzione non corretta
C12= 0,0004 C23= 00001 C31= 1,9E-05



STAMPA |

FORMA BINOMIALE '

FORMA POLARE

RITORNA

POTENZE

Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto
L Smg | L | Smg | L) Smg | L.} Smgz |
CARICO 1| L1 =| 23,442 24,09 L2 =| -37,77| -27.48 1L3 =| 14,33| 5157 VaBoi=| 53.,3( 21,49
CARICO 2| IL1 = 264 352 L2 = 20| 34,64 L3 =| 17,28]| 40,46 VABo02= 0 0
CARICO 3| Iv1 =| 132,73 -79,96 Lz = 91,34 -1 L3 =| 41,39] 90,97 VABO3= 0 0
CARICO 4| IL1 = L2 = L3 = VAB04= 0 0
CARICOS | L1 = L2 = L3 = VAB05= 0 0
E di Fase del circuito Vcone del circuito | di Linea del circuito|| IL rifasata Zeq
n Smg % Smg % Smg %" Jmg % Simg
E1 = 220 0 V= 2801 1039 L1 =| 182,6| 1393|2222 27272 0,762 | 0,581
Ez = £0| 103,92 Va2i= 50( -294.4 lL2 =| 149,1| 7312|2227 |2222 0,6 |0,403
Ez =| -110| 190,53 Vi1=| _330| 1905 IL: =| 9,778 183|2227 |27222 1,07 | 0,544
: : : : : Correnti I0 neutro
| difase o dilato di ogni carico | % ] Smg |
% Zmg | 9 Hmg | % Smg | loi=
CARICO 1| l2 = 123 = I31 = lo2= 23,68| 29,38
CARICO 2 | 2 = 123 = 131 = lo3=
CARICO 3| 2 = | 50,228 32,33 lzz= | 41,11| 43,33 131 = | B82,5| 47,63 loa-
CARICO 4| 2 = 123 = 131 = los=
CARICO S | 2 = 123 = 131 = INEUTRO| 23,68 -29,38




TENSIONI E CORRENTI

APPLICAZIONE DEL PRINCIPIO DI MILLMAN ’

TENSIONI SUI CARICHI ‘

CORRENTI DI CORTOCIRCUITO

POTENZE | RITORNA |

E1Z1 | MOD | ARG E2Z2 | MOD | ARG E3Z3 | MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1| lecl 44| -53,13 lcc2 400 -120 lee3 44| -293,1 ICCT1| 37,74 -8112
CARICO 2| lect 44| -53,13 lec? 400 -120 lee3 44| -2931 ICCT2 | 37,74) -5112
CARICO 3| lecl | 14087( -14,47 lcc2 | 6147|1876 lee3 | 140,8( -2545 ICCT3 1148 70,84
CARICO 4| lcct lec? lec3 ICCT4
CARICO 5| lecl lcc2 lee3 ICCTS
% Tmg bl Tmg % Tmg % Tmg
CARICO 1| leet 264 -352 lcc2 -20] -34 64 lce3 | 17,28 40,46 ICCT1| 2368[-2938
CARICO 2| lecl 64| -352 lcc2 -20] -34 64 lee3 | 17,28 40,46 ICCT2 | 23,68[-29,38
CARICO 3| leccd 1364 -352 lcc?2 | -6083] 813 leed | -37.72] 1357 ICCT3 | 37.75[ 1087
CARICO 4| lecl lcc2 lee3 ICCT4
CARICO 5| leet lcc2 lce3 ICCTS
AMMETTENZE
MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1 Y1 0,2 -5313 Y2 0,333 a Y3 0,2 -53,13 Yeql | 0657 -2917
CARICOZ| Y1 0,2 -5313 Y2 0,333 o Y3 0,2 -53,13 Yeq2 | 0657| -2917
CARICO 3| Y1 0,6403) -14,47 Y2 0,812 -B76 Y3 0,64] -14,47 Yeq3 1,64] -28,94
CARICO 4| ¥1 Y2 Y3 Yeqd
CARICOS5| Y1 Y2 Y3 Yeqd
b Jmg b Jmg b Jmg b Jmg
CARICO 1 Y1 012| -016 Y2 0,333 o Y3 012 -016 Yeql | 0,573 -0,33
CARICO 2| ¥1 012] -016 Y2 0,333 a Y3 012 -016 Yeq2 | 0,573 -0,33
CARICO 3| Y1 0,62] -016 Y2 0195( -0,474 ¥3 062 -016 Yeq3 | 1,435] -0,794
CARICO 4| Y1 Y2 Y3 Yeqd
CARICOS5| ¥1 Y2 Y3 Yeqd
MOD [ ARG 5 Smg MOD | ARG 5 Img
VaBo1 | 57473 -2196] 53,3 -21,49 Zeql | 1,523 2917] 1,3299) 0,7423
Vago2 1] Zeq2 | 1,523 2817] 1,3299) 0,7423
Vago3 | 70139] 99.78] -11,91] 6912 T--=8 Zeq3 0,61| 28,94| 05336 0,2851| T--=S
VAB04 fegd
VaBos Zeqg)

T--=5

T--=5

T-=5



TENSIONI E CORRENTI

TENSIONE SUI CARICHI

TENSIONI SUI CARICHI FORMA POLARE

fase1
MOD | ARG
CARICO 1 168,08 7,3458
CARICO 2 2201 TE-15
CARICO 3 298,66 20,363
CARICO 4
CARICO 5

fase?

POTENZE

RITORNA

fase?

TENSIONI SUl CARICHI FORMA BINOMIALE

fase3l

MOD

ARG

140,1

-144

$

Smg |

-113,3

-82,43

$

Smg |

-163,3

212

120

-120

-60

-103,9

-110

190,5

208,7

-80,36

fase3 fase1
MOD | ARG /| Smg |
2676 -2324 166,7| 21,49
2201 -240 220 0
3811 -210 280| 1039

50

-294,4

-330

190,5

5V SUL CARICO 1

SV SUL CARICO 1



CARICO1

CARICO 2

CARICO 3

CARICO 4

CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

FASE 1
FASE 2
FASE 3

PASS0O1

VABO2=

VaBo4=

VABOS=

|
|
VABI]3=[
|
|

PASS02

IL1e1=
IL1c2 =
| L1e3 =
I L1e4=
I L1e5 =

1 12¢1=
1 12¢2=
112c3=
I 12c4=
| 12¢5=

It =
lL2 =
IL3 =

PROCEDIMENTO DI CALCOLO

TENSIONE A VUOTO TRA IL CENTRO STELLA DELL'ALIMENTAZIONE E IL CARICO [

E1 HES.  HES

i | R Rl R

¥ AR L2 213

{ |
{ |
| |
{ |
{ |

Vaso1=

VABO2=

Vago3=

VaBo4=

VABOS=

CORRENTI DI LINEA E DI LATO [

[E1-4%AB01 )11 | L2ed = [E2-WVABDN /2112
E1/Z2f1 | L2c2= E2/F22
1 12c3-1 31c3 I L2e3= | 23c3-1 12c3

I L2ca=

I L2¢5=

I 23c1=
| 23c2=
[E1-E2)/Z3A1 | 23c3= [EZ-E3)/Z3f2
| 23ca=
| 23c5=

CORRENTI DI LINEA DEL SISTEMA

IL1e1 +1L1c2 +1L1c3
IL2c1 +1L2c2 +1L2c3
IL3c1 +1L3c2 +1L3c3

I L3e1= [E3-WABOTZ13
| L3c2= E3/Z203

lL3e3= | 31c3- 233

I L3ea=

I L3e5=

I 31c1=
I 31c2=
| 31e3= [ES-E1)/Z33
| 31ca=
| #1c5=

RITORNA]

+|DELLE IMPEDEMZE DI FIANCO

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,

INDICATI SONO VETTORI

-—

I SIMBOLI DELLE TEMSIONI, DELLE
CORRENTI, DELLE IMPEDEMNZE DI
FIAMCO IMDICATI SONC VETTORI

RITORNAI




[ PASSO 3 |

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO &

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

[ PASS0 4 |

WIi=
WZH=
WIi=
WIi=
WZH=

WZH=
WIi=
WZH=
WZH=
WIi=

MODULO

IL1c1*Z111
IL1c2E111
IL1Z2c537712

[E1-VABD1]
E1
[E1-E2]

| SIMBOLI DELLE TEMSIOMI,
DELLE CORREMTI, DELLE
IMFEDEMZE DI FIANCO
IMDICATI S0MNOVETTORI

TENSIONE SUI CARICHI

ARGOMENTO MODULO ARGOMENTO

oll1cl+ af 11 Wrfz= 2ol * 712 oll2ct+ af1f2 Wrfa=

all1c2+ allfl Wrfz=  |L2e2vE12 gll2c2+ ql2f2 WIfs=

oll12c34 of12 Wrfz=  |L23cET723 oll23c3+ af23 Wrfa=
Wriz= Wrfa=
Wzfa= WIfs=

Oppure differenza tra i vettori E e i vettori VABO

MODULO ARGOMENTO

IL3c1*23M3 oll3ct+ aZ3f3
IL3c2*23f3 oll3c2+ aZ3fd
IL31 3 231 oll31el+ ot

Wezrz=  [E2-WABOT] Wezis=  [E3-WABO1]
Wzfz=  E2 “Wziz=  E3
Wzfa=  [E2-E3) Wzfi=  [E3-E1]
Wzfa= WIfs=
Wriz= Wrfa=
TENSIONI CONCATENATE f f
| SIMBOLI DELLE TEMSIOMI
V2= [E1-EZ] RITORNA
V23 = [E2E3] — | |NMDICATI SONMOVETTORI
V31 =[E3-E1]
CONTRIBUTI ALLA CORRENTE DEL NEUTRO E CORRENTE DEL NEUTRO
CARICO 1 CARICO 2
lo= loz= E1 +E2  +E3
21 22 22f3
CARICO 3 CARICO 4
lo3= loa-
CARICO 5

los= IMEuTRO =1L1 + 112 + IL3



( PnSSOE‘_ POTENZA ATTIVA REATTIVA E APPARENTE DI OGNI SINGOLA IMPEDENZA DI OGNI SINGOLO

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO &

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO &

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

POTENZA ATTIVA
Pri= | L1c1™ L1121 cos(allf1) Prz= | 21" 1™ Z1f2%cos(ol 1) Pr3= | L3c!1™ L3c1™ {12 cos(adlfZ)
Pr= | L1c2% L1221 cos(al2fl) Prz= | [2c2% L2c2*2M2%cos(ol2f2)  Pr3= | L3c2*l L3c2" 22 cos(alf)
Pr= | 123" 120301 2 cos(alZ) Prz= | 23c3% 23c3" 23 cos(ai23) = 131c3 3137231 cas(ai3)
Pr1= Prz2= =
Pf1= Pra2- Pr3-

POTENZA REATTIVA

Q= | L1cT* L1e1* 2111 *sin(aZ11) Qrz= | 21 21212 sin(al12) = | L3c1¥ L3c1* 2% 5in(ad112)
Qf= | L1c2* L1 e2* 221 *sin (o l21) Orz= | L2c2% L2c2 22 sin(o 26 = | L3 L3e2 T2 sin(al2)
Of= | 12c3% 12c3712%sin(of12) Qr2= | 23c3 23c3 723 sin(of23) = 131c3% 313231 sin(cZ31)
Qf= Qrz= -
0= Qfz2= =

POTENZA APPARENTE DI OGNI CARICO

RITORNA

Set=
SC2= 2 2
Se3= [Pf1+Pf2 +Pf3] + [QfH-QfZ + QfB] La relazione & valida per ognuno dei cinque carichi
Sca=
Scs=
POTENZE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE DI OGNI FASE DEL SISTEMA
POTENZA ATTIVA POTENZA REATTIVA POTENZA APPARENTE
FASE 1 Psi= E1*|1*CEIS{ OE1Ly } Clri= E1*|1*Sil"|{ oE1L1 } S1i1= Ez2*2
FASE 2 Pria= E2*|2*CEIS{ E(EEL'Z} Clrz= E2*|2*Sil"|{ oE2L2 } S1ia= =l
FASE 3 Pqia= E3*|3*CEIS{ IIEng} Clra= E3*|3*Sil"|{ oE3L3 } Stia= Ea™l3

POTENZE TOTALE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE TOTALE DEL

Pr= Py + Pz + Py
Or= Oy + Gryz + Oz



[pass06 | RIFASAMENTO

gp= arccos (09) angolo & cui sivuole rifasare
S ET T [&] angola relativo al fattare di potenza medio del circuito
B
w=2mf pulsazione relativa alla frequenza del sistermna
Rifasamenta con condensatari a triangola Rifasamento con condensatari a stella
Crif= ¢ SISTEMA NON SIMMETRIC Crif=* SISTEMA NOM SIMMETRIC
Qeif = ¥ eone He= 1 . _E
T T e " oCnif Qorf = o
Rifasamento con induttor a triangaolo Rifasarmenta con induttori a stella
Lrif = Lrif =
¢ SISTEMA NOM SIMMETRIC ' SISTEMA NOM SIMMETRIC
2 ] E?
th=m L =wlL QLnf = 7L
AL
[Passo7 | CORRENTI DI LINEA RIFASATE l
RITORNA
MODULO ARGOMENTO
FASE1 |L1Rif= AL Rif =
FASE2 |L2Rif= ) 2 Rif =

FASE3 IL3Rif= O 3 Rif =



RITORNA

TEHNSIOHNI DI FASE

TEHSIOHI
CONCATENATE
CORRENTI DM LINEA
DEL CIRCUITO

CORRENTI M LINEA
RIFASATE

CORREHNTI DM LINEA
DEI CARICHI

CORRENTI IV ILATO
DElI CARICHI

IL1c3
TL1ic4
IL1cS
cancella

Y

”

TL1cs

1l1L1c4
[1L1cs

cancela

~

.v.

Diagramma vettoriale

ILicE
ILic4
ILicS
cancella

.Y

.v.

IL1c3
ILicd
ILicS
cancella

.Y

.v.

AMPLIFICAZIOHNE

correnti

tensioni

1

) 2]

1

&l 2

——|L1c1
——|L1c2
|13
——|L1c4
——I|L1c5
——|L 21

—— 312
—— 313
——|31c4
——|31c5
——"/ 8001
—— ' B E02
——"/0B03
——"/ 2804




